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η ελληνική τουριστική βιομηχανία, αποτε-
λεί ισχυρό πυλώνα εσόδων της εθνικής οι-
κονομίας με έσοδα που ξεπερνούν τα 19.5 
δις ευρώ, διαμορφώνοντας έτσι άμεσα το 
11.50% του α.Ε.π. της χώρας, ενώ η έμμε-
ση συνεισφορά της εκτιμάται σε επίπεδα 
25.30% - 30.50%. μέσω ενός πλήθους άνω 
των 10.000 ξενοδοχειακών μονάδων και 
άνω των 27.000 ενοικιαζόμενων δωματί-
ων, οι επιχειρήσεις του κλάδου φιλοξενίας, 
αποτελούν την πρώτη ταξιδιωτική επιλο-
γή για ένα σύνολο εκατοντάδων χιλιάδων 
επισκεπτών ανά την υφήλιο, οι οποίοι τις 
ξεχωρίζουν για τις υπηρεσίες τους και τη 
βιωματική εμπειρία που προσφέρει το ελ-
ληνικό φυσικό περιβάλλον. Άμεσα συνδεδε-
μένες με τις επαγγελματικές δραστηριότη-
τες των επιχειρήσεων φιλοξενίας είναι οι 
επιχειρήσεις επαγγελματικού καθαρισμού 
χονδρικής - λιανικής, οι οποίες με πλή-
θος άνω των 4.000 ενεργών επιχειρήσεων 
συμβάλουν στο 0.15% του α.Ε.π. της Ελλά-
δας, κατά τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία. 
ως αποτέλεσμα των παραπάνω, η σταθερά 
ανοδική πορεία της τουριστικής ανάπτυξης 
έχει άμεση επιρροή στην λειτουργικότητα 
των επιχειρήσεων, οι οποίες παρουσιά-
ζουν ολοένα και περισσότερες ανάγκες κα-
τανάλωσης, όπως, μεταξύ άλλων, σε νερό 
και ενέργεια. Ειδικότερα, εκτιμάται ότι οι  
επισκέπτες των ξενοδοχειακών μονάδων 
καταναλώνουν περισσότερα lt νερό ανά 
άτομο συγκριτικά με τους μόνιμους κα-

τοίκους των περιοχών, ενώ παράλληλα η 
ημερήσια συνολική κατανάλωση ενός επι-
σκέπτη σε ξενοδοχείο 5 αστέρων μπορεί 
να φτάσει έως και τα 440lt κατά μέσο όρο. 
Λαμβάνοντας υπόψη ότι η κατανάλωση 
του νερού ανά επισκέπτη δεν περιορίζε-
ται μόνο στη προσωπική του χρήση, αλλά 
και στις υπηρεσίες που συνδέονται με την 
εμπειρία διαμονής του, προκύπτει το συ-
μπέρασμα ότι οι αυξημένες απαιτήσεις για 
νερό συνδέονται άμεσα και με αυξημένες 
απαιτήσεις κατανάλωσης ενέργειας. ακό-
μη, σύμφωνα με τη τουριστική φέρουσα 
ικανότητα (τ.φ.ι.) και μέσω των αντίστοι-
χων δεικτών της, όπως ο δείκτης τουρι-
στικής έντασης (δ.τ.Ε.), ο δείκτης ανεκτού 
τουριστικού πληθυσμού (δ.α.τ.π.) κ.α., 
εκτιμάται ότι η τουριστική προσέλευση σε 
πολλές περιοχές της Ελλάδας υπερβαίνει 
σε ημέρες αιχμής το πλήθος των μόνιμων 
κατοίκων, ενώ έχουν γίνει μετρήσεις σύμ-
φωνα με τις οποίες η κατανάλωση νερού 
από τουριστικές δραστηριότητες αγγίζει 
το 56% της συνολικής ετήσιας κατανάλω-
σης νερού της περιοχής. συνυπολογίζο-
ντας στα παραπάνω τις αυξήσεις στις τι-
μές της ενέργειας αλλά και τις επιπτώσεις 
της κλιματικής κρίσης κρίνεται επιτακτική 
η ανάγκη για ανάπτυξη στρατηγικών που 
θα ενισχύσουν την ανθεκτικότητα του ελ-
ληνικού τουρισμού και των συνδεόμενων 
επιχειρήσεων έναντι των προκλήσεων της 
κλιματικής αλλαγής.

Ελληνικός τουρισμός: Ενίσχυση 
της ανθεκτικότητας έναντι  
των κλιματικών προκλήσεων
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μέρος του κύκλου εργασιών των επιχει-
ρήσεων φιλοξενίας είναι μεταξύ άλλων, τα 
λειτουργικά κόστη που προκύπτουν από τις 
πλύσεις ιματισμού ως προς την κατανάλωση 
νερού, ενέργειας και καθαριστικών προϊό-
ντων. οι απαιτήσεις κατανάλωσης σημαντι-
κής ποσότητας καθαριστικών προϊόντων και 
κατανάλωσης νερού και ενέργειας για την 
ολοκλήρωση ενός κύκλου πλύσης ιματισμού 
επιδρούν αρνητικά στον προϋπολογισμό των 
επιχειρήσεων οδηγώντας σε σημαντικά αυ-
ξημένα λειτουργικά κόστη. χαρακτηριστικές 
είναι οι εκτιμώμενες απαιτούμενες ποσότη-
τες καθαριστικών προϊόντων, οι οποίες σε 
μια μικρή ξενοδοχειακή μονάδα μπορεί να 
φθάνουν τα 50lt τη μέρα, καθώς και τα 200lt 
νερού για μια πλήρη πλύση οδηγώντας έτσι 

σε ανεξέλεγκτες καταστάσεις διαχείρισης 
καταναλώσεων. συνυπολογίζοντας το γεγο-
νός ότι η συνολική καταναλωτική συμπερι-
φορά του νερού ενός πελάτη μιας ξενοδο-
χειακής μονάδας είναι έως και 2.5 φορές 
υψηλότερη από την αντίστοιχη οικιακή του 
κατανάλωση, προκύπτει άμεσα ότι η διαχεί-
ριση της ροής του νερού μπορεί να συμβάλει 
σημαντικά στον περιορισμό των αντίστοιχων 
λειτουργικών εξόδων μιας επιχείρησης. σε 
διεθνές επίπεδο, η ραγδαία αύξηση στις τι-
μές της ενέργειας έχει οδηγήσει σε αύξηση 
του κόστους των υπηρεσιών πλυντηρίων, 
ενώ οι πιέσεις στους διαθέσιμους υδάτινους 
πόρους καθιστούν ολοένα και πιο έντονη την 
ανάγκη για αποδοτικότερες και πιο βιώσιμες 
πλύσεις.

ύδατικές & ενεργειακές προκλήσεις 
από την πλύση ιματισμού

Διαστασεισ κόστόυσ ανα πλυση

εικόνα 1. διαστάσεις κόστους ανά πλύση πλυντηρίου.

Ενέργεια

Νερό

Καθαριστικά προϊόντα

Προσωπικό
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η αποδοτικότητα των πλύσεων ιματισμού 
μιας επιχείρησης φιλοξενίας, διαμορφώ-
νει αθροιστικά ακόμη και το 30% του συ-
νολικού περιβαλλοντικού αποτυπώματός 
της. το αυξημένο περιβαλλοντικό απο-
τύπωμα συνδέεται άμεσα με τις άσκοπες 
καταναλώσεις σε ρεύμα, νερό, αναλώσι-
μα άρα και λειτουργικό κόστος. Επιπλέ-
ον, εκτιμάται ότι τουλάχιστον το 60% των 
επιχειρήσεων φιλοξενίας στην Ελλάδα 
δεν δηλώνει σίγουρο για την επεξεργασία 
των λυμάτων πλύσης, τουλάχιστον το 50% 
δε γνωρίζει πόσα ξεβγάλματα γίνονται 
στο τέλος κάθε πλύσης, ενώ σε περίοδο 
υψηλής ζήτησης το 50% των ξενοδοχεια-
κών μονάδων μπορεί να κάνει έως και 12 
πλύσεις ιματισμού/ημέρα. από επιμέρους 
δείγμα επιχειρήσεων που διαθέτουν βι-
ολογικό σύστημα καθαρισμού, εκτιμάται 
ότι τουλάχιστον το 55% δε γνωρίζει ποια 
χημικά δεν είναι κατάλληλα να εισέρχο-
νται στο σύστημά τους, γεγονός που, έμ-
μεσα, δημιουργεί τον προβληματισμό για 
το βαθμό επεξεργασίας τους πριν καταλή-
ξουν στο περιβάλλον.

από κάθε κύκλο πλύσης παράγονται λύματα 
(Laudry Wastewater – LWW), τα οποία περι-
λαμβάνουν συνήθως ένα μείγμα από απορ-
ρυπαντικά και ειδικά καθαριστικά προϊό-
ντα (λευκαντικά, ξελεκιαστικά, διαλύτες, 
μαλακτικά κ.α.), αλλά και στοιχεία που 
συνδέονται με το περιεχόμενο της πλύσης, 
όπως κλωστές, μικροπλαστικές ίνες, βα-
φές, κατάλοιπα λεκέδων και άλλες ουσί-
ες. τα λύματα αυτά δύναται να καταλήξουν 
απευθείας στο περιβάλλον λόγω αστοχιών 
στις υδρονομικές υποδομές, ενώ άλλα διο-
χετεύονται στο αποχετευτικό σύστημα και 
στους βιολογικούς καθαρισμούς. ωστόσο 
ο βαθμός επεξεργασίας τους πριν καταλή-

ξουν στο περιβάλλον δεν είναι σαφής και 
δεδομένος, καθώς διαφορετικές παράμε-
τροι όπως η σωστή λειτουργία της υποδο-
μής, οι κατάλληλες προδιαγραφές, το είδος 
του μείγματος των χημικών κλπ επηρεά-
ζουν σημαντικά τη συνολική απόδοση την 
επεξεργασίας τους πριν αυτά καταλήξουν 
στο περιβάλλον.

υπάρχουν διάφορες παράμετροι στην αξι-
ολόγηση των λυμάτων από τα πλυντήρια: 
η θερμοκρασία, το pH, οι αιωρούμενες/δι-
αλελυμένες ουσίες, το Cl2, τα ιζήματα, το 
συνολικό άζωτο, το συνολικό φώσφορο, 
το αμμωνιακό άζωτο, το COD, το BOD5, και 
οι ανιοντικές επιφανειοδραστικές ουσίες. 
Ερευνητές αναφέρουν ότι τα λύματα των 
πλυντηρίων δύναται να έχουν τοξικές ιδι-
ότητες που μπορούν να προκαλέσουν αρ-
νητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, όπως 
ρύπανση των υδάτινων σωμάτων και ευ-
τροφισμό με άμεσες ή έμμεσες επιπτώσεις 
και στη δημόσια υγεία. μερικά συνηθισμέ-
να συστατικά των απορρυπαντικών είναι οι 
επιφανειοδραστικές ουσίες, ενεργά συστα-
τικά λεύκανσης και άλλα βοηθητικά στοι-
χεία ωστόσο η παραγωγή των λυμάτων και 
η χημική τους σύνθεση μπορεί να διαφέρουν 
ανάλογα με την τεχνολογία πλυσίματος και 
τις εφαρμοζόμενες πρακτικές. συνοψίζο-
ντας, τα πλυντήρια χρησιμοποιούν το νερό 
ως ένα από τα κύρια εισερχόμενα στοιχεία 
και απελευθερώνουν σημαντικούς όγκους 
φορτίων με δυνητικούς ρύπους, οι οποίοι 
συχνά δεν υφίστανται επαρκή επεξεργα-
σία. η υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών κα-
θαρισμού επαγγελματικού ιματισμού από 
το σύνολο των επιχειρήσεων φιλοξενίας, 
μπορεί να συμβάλει δραστικά στην αντι-
μετώπιση των υδατικών και ενεργειακών 
προκλήσεων.
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σε διεθνές επίπεδο η εφαρμογή συστημά-
των περιβαλλοντικής διαχείρισης όπως, το 
διεθνές πρότυπο ISO 14001, ο Ευρωπαϊκός 
κανονισμός EMAS, το οικολογικό σήμα ποι-
ότητας Green Key και το Ευρωπαϊκό οικο-
λογικό σήμα Eco-Label για την μείωση του 
περιβαλλοντικού αποτυπώματος των επι-
χειρήσεων στο χώρο της φιλοξενίας. στην 
Ελλάδα, εκτιμάται ότι η εφαρμογή συστη-
μάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης (σπδ) 
στις επιχειρήσεις φιλοξενίας, επηρεάζει 
σημαντικά τα επίπεδα ενημέρωσης και συ-
νειδητοποίησης των επιχειρήσεων. Ειδικό-
τερα, η δειγματοληπτική έρευνα που διεξή-
χθη στο πλαίσιο του έργου #BlueLaundries, 
ανέδειξε ότι το 90% των τουριστικών κα-
ταλυμάτων με σπδ πραγματοποιούν τακτι-

κά επιμορφωτικά σεμινάρια στο προσωπικό 
τους πάνω σε περιβαλλοντικά ζητήματα, εν 
αντιθέσει με το αντίστοιχο 37% των επιχει-
ρήσεων φιλοξενίας χωρίς τέτοιο σύστημα 
και το μόλις 8% των επιχειρήσεων καθαρι-
σμού χονδρικής-λιανικής της χώρας. Επι-
πλέον, εκτιμάται ότι οι επιχειρήσεις καθα-
ρισμού και φιλοξενίας έχουν υψηλά επίπεδα 
απουσίας γνώσης ή αμφιβολίας όσον αφορά 
σε έννοιες όπως τα απορρυπαντικά νέας γε-
νιάς, οι κυκλικές πρακτικές για τη βελτίω-
ση της οικο-αποδοτικότητας, καθώς και τα 
βιώσιμα προϊόντα με χαμηλότερο αποτύπω-
μα στον κύκλο ζωής τους, με τη διαφορά ότι 
οι επιχειρήσεις που εφαρμόζουν σπδ είναι 
πιο εξοικειωμένες με αυτές συγκριτικά με 
τις υπόλοιπες.

η σημασία της εφαρμογής  
συστημάτων Περιβαλλοντικής  
διαχείρισης
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Είναι σημαντικό να τονιστεί στο σημείο 
αυτό, ότι η επένδυση στην περαιτέρω ενί-
σχυση του κοινωνικού διαλόγου και της 
συνεργατικότητας μεταξύ διαφορετικών 
επαγγελματικών κλάδων, όπως αυτών των 
επιχειρήσεων φιλοξενίας και των επιχειρή-
σεων επαγγελματικού καθαρισμού, αποτε-
λεί βασικό πυλώνα που μπορεί να συμβάλει 
σημαντικά στην προώθηση της περιβαλλο-

ντικής βιωσιμότητας που συνδέεται με τις 
πλύσεις. μέσω των διακλαδικών συνερ-
γασιών, επιχειρήσεις με διαφορετική ειδί-
κευση μπορούν να μειώσουν τα λειτουργικά 
έξοδα και να αναβαθμίσουν τα ποιοτικά χα-
ρακτηριστικά των παρεχόμενων υπηρεσι-
ών, επιτυγχάνοντας μεγαλύτερη ενεργειακή 
αποδοτικότητα και μείωση του περιβαλλο-
ντικού αποτυπώματος.

διαφαινΕται Λοιπον, μια σημαντικη αναγκη για:

   την περαιτέρω προώθηση εφαρμο-
γής συστημάτων περιβαλλοντικής 
διαχείρισης σε περισσότερες επιχει-
ρήσεις στον κλάδο της φιλοξενίας

   την παροχή περαιτέρω εξειδικευ-
μένων προγραμμάτων επιμόρφω-
σης του προσωπικού των επιχειρή-
σεων επαγγελματικού καθαρισμού 
(βιομηχανικά πλυντήρια) όπου 
πέρα από την ειδικευμένη πληρο-
φόρηση σε ζητήματα επαγγελμα-
τικού εξοπλισμού και επαγγελμα-
τικών αναλωσίμων θα παρέχονται 
πληροφορίες για τα κριτήρια των 
σπδ ώστε να αυξήσουν την δυνα-
μική εξυπηρέτησης περισσότερων 
επιχειρήσεων με σπδ στον κλά-
δο της φιλοξενίας, καθώς και για 
σύγχρονα ζητήματα όπως την εφαρ 
μογή κυκλικών πρακτικών, την  

 

αξιολόγηση του υδατικού αποτυ-
πώματος με απώτερο στόχο τον 
συνεχή εκσυγχρονισμό των πλύσε-
ων, την βελτίωση της αποδοτικό-
τητας και τη μείωση κόστους – οι-
κονομικού και περιβαλλοντικού.

   την παροχή εξειδικευμένων προ-
γραμμάτων επιμόρφωσης του προ-
σωπικού των επιχειρήσεων φιλο-
ξενίας που είτε πλένουν εσωτερικά 
είτε εφαρμόζουν μεικτή προσέγ-
γιση (πλύσιμο ιματισμού εσωτερι-
κά και συνεργασία με επιχειρήσεις 
επαγγελματικού καθαρισμού), τα 
οποία μπορούν να βοηθήσουν τις 
επιχειρήσεις να βελτιστοποιήσουν 
τα αποτελέσματα πλύσης, να εξοι-
κονομήσουν πόρους, καθώς και να 
μειώσουν το περιβαλλοντικό τους 
αποτύπωμα.
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σχετικά με τη καταγραφή των πόρων, η δειγ-
ματοληπτική έρευνα που εκπονήθηκε μέσω 
του έργου #BlueLaundries ανέδειξε ότι επι-
χειρήσεις φιλοξενίας που διαθέτουν σπδ 
εφαρμόζουν ένα σύστημα παρακολούθησης 
και καταγραφής κατανάλωσης νερού, ενέρ-
γειας και ποσότητας καθαριστικών προϊό-
ντων σε επίπεδο άνω του 75%. αντιθέτως, 
για τις επιχειρήσεις που δεν διαθέτουν σπδ 
το αντίστοιχο ποσοστό είναι σε επίπεδα κάτω 

του 30%, ενώ κατά το 60% πραγματοποιούν 
παρακολούθηση κατανάλωσης στα αναλώσι-
μα καθαριστικά προϊόντα. αντίστοιχα, εκτι-
μάται ότι από τις επιχειρήσεις καθαρισμού το 
40% εφαρμόζει κάποια μέθοδο παρακολούθη-
σης και καταγραφής νερού, το 46% εφαρμόζει 
κάποια μέθοδο παρακολούθησης και καταγρα-
φής ενέργειας και το 50%. εφαρμόζει κάποια 
μέθοδο παρακολούθησης και καταγραφής της 
ποσότητας των αναλώσιμων.

ΠραγματοΠοίηση εΠίμορφωτίκων σεμίναρίων  
γία Περίβαλλοντίκα θεματα (%)

εικόνα 2. πραγματοποίηση επιμορφωτικών σεμιναρίων για περιβαλλοντικά θέματα 
– Επιχειρήσεις φιλοξενίας και Επιχειρήσεις καθαρισμού χονδρικής-λιανικής  

– αποτελέσματα μελέτης στο πλαίσιο του έργου #BlueLaundries

Επιχειρήσεις φιλοξενίας
με ΣΠ∆

Επιχειρήσεις φιλοξενίας
χωρίς ΣΠ∆

Επιχειρήσεις καθαρισμού
χονδρικής-λιανικής
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εικόνα 3. παρακολούθηση και καταγραφή πόρων νερού, ενέργειας και καθαριστικών 
προϊόντων – Επιχειρήσεις φιλοξενίας και Επιχειρήσεις καθαρισμού χονδρικής-λιανικής  

– αποτελέσματα μελέτης στο πλαίσιο του έργου #BlueLaundries

Παρακολούθηση καί καταγραφη Πορων (%)
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προκύπτει λοιπόν ότι οι επιχειρήσεις με σπδ 
έχουν τα υψηλότερα ποσοστά παρακολού-
θησης και καταγραφής κατανάλωσης πόρων 
ενώ οι επιχειρήσεις φιλοξενίας χωρίς σπδ 
διαθέτουν τα χαμηλότερα ποσοστά σε πα-
ρακολούθηση και καταγραφή κατανάλωσης 
ενέργειας και ύδατος. Επιπλέον, διαφαίνεται 
ότι οι επιχειρήσεις καθαρισμού έχουν υψη-
λότερα % παρακολούθησης για το νερό και 
την ενέργεια σε σχέση με τις επιχειρήσεις 
φιλοξενίας χωρίς σπδ ενώ οι επιχειρήσεις 
χωρίς σπδ φαίνεται να παρακολουθούν τις 
καταναλώσεις σε καθαριστικά προϊόντα. Έμ-
μεσα εκτιμάται ότι αυτό συνδέεται με τα αυ-
ξημένα κόστη για αυτές. Έμμεσα προκύπτει 
επίσης για τις επιχειρήσεις φιλοξενίας χω-
ρίς σπδ ότι η έλλειψη μεθόδων και καταγρα-
φής κατανάλωσης πόρων στα παραπάνω είδη 
επιχειρήσεων, μπορεί να οδηγήσει στην μη 
έγκαιρη ανίχνευση της άσκοπης κατανάλω-
σης πόρων σε εσωτερικές διαδικασίες ή και 
σε προβλήματα διαρροής νερού και ρεύματος, 
οδηγώντας έτσι σε επιπλέον χρεώσεις. ως 
αποτέλεσμα, το οικονομικό μοντέλο αυτών 
των επιχειρήσεων επιβαρύνεται με επιπλέον 
χρεώσεις, οι οποίες θα μπορούσαν αποφευ-
χθούν μέσω της επένδυσης σε συστήματα 
παρακολούθησης με δυνατότητα απόσβεσης 
σε σύντομο χρονικό διάστημα. πέρα από τις 
άμεσες οικονομικές επιπτώσεις η αδυναμία 
επαρκούς παρακολούθησης δύναται να έχει 
και σημαντικές συνέπειες ως προς τη δια-
μόρφωση του περιβαλλοντικού αποτυπώμα-
τος της επιχείρησης. αυξημένη κατανάλωση 
πόρων, όπως ενέργεια, σημαίνει υψηλότερο 

αποτύπωμα σε εκπομπές CO2, υψηλότερο 
υδατικό αποτύπωμα και αυξημένο υδατικό 
αποτύπωμα από την χρήση νερού σε χρήσεις 
που θα μπορούσε να υπάρξει εξοικονόμηση.

Επομένως, η αναγνώριση της σημασίας της 
παρακολούθησης της κατανάλωσης, ενέργει-
ας, νερού και αναλωσίμων από τις επιχειρή-
σεις είναι μια κρίσιμη διαδικασία που επιτρέ-
πει στις επιχειρήσεις να αναγνωρίζουν και να 
διαχειρίζονται την κατανάλωση των πόρων 
τους με τρόπο που να υποστηρίζει την βιω-
σιμότητα και την οικονομική αποδοτικότητα. 
η εφαρμογή αναγνωρισμένων συστημάτων 
περιβαλλοντικής διαχείρισης φαίνεται ότι 
ενισχύει τις ενέργειες των επιχειρηματιών 
στο χώρο της φιλοξενίας προς αυτή την κα-
τεύθυνση. με γνώμονα ότι αρκετές επιχει-
ρήσεις πιστεύουν ότι είναι πολύ σημαντικό 
η λειτουργία τους να είναι συνδεδεμένη με 
καλή περιβαλλοντική επίδοση, η εφαρμογή 
ενός σπδ αποτελεί ένα μοχλό βελτίωσης 
της περιβαλλοντικής τους επίδοσης. κύριο 
χαρακτηριστικό αυτών των συστημάτων 
αποτελεί η συνεχής προώθηση για βελτίω-
ση των συμβαλλόμενων επιχειρήσεων όσον 
αφορά στις περιβαλλοντικές τους επιδόσεις 
κατά την εφαρμογή των επιχειρηματικών 
πρακτικών που υπάγονται στα αντίστοιχα 
πρωτόκολλα. Επιχειρήσεις που δεν διαθέ-
τουν σπδ θα μπορούσαν να απευθυνθούν σε 
επιχειρήσεις επαγγελματικού καθαρισμού 
ώστε να περιορίσουν τις πλύσεις τους που 
έγκειται σε μη επαρκώς ελεγχόμενες επιδό-
σεις ως προς τις καταναλώσεις.
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από την μελέτη του #BlueLaundries και αναφο-
ρικά με την τροφοδοσία σε νερό των επιχειρή-
σεων του κλάδου εκτιμάται ότι τουλάχιστον το 
80% των επιχειρήσεων φιλοξενίας και τουλά-
χιστον το 90% των επιχειρήσεων καθαρισμού 

χρησιμοποιούν το τοπικό σύστημα ύδρευσης, 
ενώ σπανιότερα χρησιμοποιούνται οι γεωτρή-
σεις, οι δεξαμενές αποθήκευσης βρόχινου νε-
ρού, καθώς και τα συστήματα ανακύκλωσης νε-
ρού μέσω φιλτραρίσματος.

Επιχειρήσεις φιλοξενίας Επιχειρήσεις καθαρισμού
χονδρικής-λιανικής
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εικόνα 4. τροφοδοσία νερού για κύκλο εργασιών - Επιχειρήσεις φιλοξενίας 
και Επιχειρήσεις καθαρισμού χονδρικής-λιανικής - αποτελέσματα μελέτης στο πλαίσιο  

του έργου #BlueLaundries

τοΠίκο σύστημα ύδρεύσησ (%)

χρήση νερού και αξιοποίηση  
κυκλικών πρακτικών
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η χρήση βρόχινου νερού με τα κατάλληλα φίλτρα αποτελεί μία έξυπνη κυκλικά 
πρακτική. Ειδικότερα σε περιοχές που το νερό του δικτύου διανομής έχει υψηλή 
σκληρότητα αποτελεί μία καλή πρακτική για την συντήρηση του πλυντηρίου που 
βοηθά στην επέκταση της διάρκειας ζωής και αντοχής του.

ακόμη, λαμβάνοντας υπόψη την κατάτα-
ξη των ξενοδοχειακών καταλυμάτων σε 
κατηγορίες αστέρων, οι τεχνικές προδι-
αγραφές λειτουργίας τους υποδεικνύουν 
την δυνατότητα ελάχιστης παροχής νερού 
ανά άτομο σε ένα 24ωρο, η οποία κυμαίνε-
ται από 150lt έως και 450lt, ενώ ειδικότε-
ρα για τις πλύσεις ιματισμού εκτιμάται ότι 
η απαιτούμενη ποσότητα νερού ανά άτομο 
και διανυκτέρευση ισούται με 30lt. ως απο-
τέλεσμα, εκτιμάται ότι μεγάλες ποσότητες 
πόσιμου νερού καταλήγουν σε δραστηριό-
τητες για τις οποίες θα μπορούσαν να χρη-
σιμοποιηθούν εναλλακτικές μέθοδοι. για 
παράδειγμα για το πλύσιμο των χώρων στις 
εγκαταστάσεις, το νερό τουαλέτας (καζα-
νάκι), την άρδευση κήπου με λουλούδια και 
χλοοτάπητα κ.α., θα μπορούσε να αξιοποι-
ηθεί ενδεικτικά νερό γεώτρησης, νερό που 
προκύπτει από βιολογικούς καθαρισμούς, 
ανακυκλωμένο νερό από πλύσεις ιματι-
σμού και βρόχινο νερό που έχει συλλεχθεί 
και αποθηκευτεί σε ειδικές δεξαμενές κ.α.

είναι σημαντικό λοιπόν για την πράσινη 
μετάβαση του κλάδου και την μείωση 
του υδατικού αποτυπώματος να υπάρ-
ξει ενημέρωση ως προς τις διαθέσιμες 
κυκλικές πρακτικές και τεχνολογίες για 
την διαχείριση του νερού στο χώρο της 
Φιλοξενίας με άμεσα οφέλη: 

   την μείωση της επιβάρυνσης του δικτύου 
ύδρευσης και αποχέτευσης, ειδικότερα 
κατά τους θερινούς μήνες όπου η έντονη 
τουριστική δραστηριότητα σε πολλούς 
προορισμούς της Ελλάδος ξεπερνά την 
φέρουσα ικανότητα του τόπου,

   την εξοικονόμηση του πόσιμου νερού ως 
περιβαλλοντικό αγαθό, ως ένα περιορι-
σμένο φυσικό πόρο, με την αξιοποίηση 
κυκλικών πρακτικών ώστε να δοθεί η 
δυνατότητα της ορθολογικότερης δια-
χείρισης μέσω της επιλεγμένης χρήσης 
του νερού σε χρήσεις ανάλογες με τα 
χαρακτηριστικά του.

!

12



συνυπολογίζοντας στα παραπάνω τον άξονα 
νερό - ενέργεια (water-energy nexus) βάσει 
του οποίου εκτιμάται πως σε μια ξενοδο-
χειακή μονάδα το 17% της συνολικής κα-
τανάλωσης ενέργειας οφείλεται στη θέρ-
μανση του νερού, μεγάλο μέρος της οποίας 
χρησιμοποιείται αποκλειστικά για τις πλύ-
σεις ιματισμού, παρατηρείται ότι η θέσπιση 

ενός συνόλου πρακτικών ορθής διαχείρι-
σης και εξοικονόμησης νερού και ενέργειας 
αλλά και η διερεύνηση της αγοράς για πα-
ροχή υπηρεσιών από επιχειρήσεις σύγχρο-
νου επαγγελματικού καθαρισμού, μπορεί να 
βελτιώσει τα λειτουργικά κόστη των επι-
χειρήσεων που συνδέονται με αυτές τις κα-
ταναλώσεις.

η κατανάλωση ενέργειας των επαγγελματικών πλυντηρίων είναι πολύ χαμηλότερη 
από τα οικιακά με τις ανώτερες ενεργειακές κλάσεις. μία βασική διαφορά είναι ότι 
τα επαγγελματικά πλυντήρια έχουν είσοδο ζεστού νερού που μπορεί να προέλθει 
από τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (π.χ. ηλιακό). αντίθετα τα οικιακού 
τύπου πλυντήρια θερμαίνουν το νερό της πλύσης με αντιστάσεις καταναλώνοντας 
περισσότερη ενέργεια. Επιπλέον, ένα οικιακού τύπου πλυντήριο μπορεί να χρειαστεί 
να θερμάνει μεγαλύτερη ποσό τητα νερού από την απαραίτητη που θα χρειαζόταν 
για έναν κύκλο πλύσης αφού δεν διαθέτει τη δυνατότητα προγραμματισμού από το 
χρήστη (ρύθμιση στάθμης) στις ανάγκες της επιχείρησης.

!
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καθαριστικά προϊόντα:  
ένα σημαντικό στοιχείο της  
εξίσωσης απόδοσης της πλύσης

τα ειδικευμένα καθαριστικά προϊόντα νέας γενιάς, δίνουν σήμερα τη δυνατότητα 
στις επιχειρήσεις να πλένουν με λιγότερο επιβλαβή υλικά, λιγότερα στάδια πλύ-
σης και χαμηλότερο κόστος – περιβαλλοντικό και οικονομικό.

σύμφωνα με τη μελέτη στο πλαίσιο του 
έργου #BlueLaundries ως προς τη συμ-
βολή των προμηθευτών στην ενημέρωση 
των επιχειρήσεων-πελατών τους για τα 
απορρυπαντικά νέας γενιάς με σκοπό την 
αποδοτικότερη πλύση ιματισμού εκτιμά-
ται ότι τουλάχιστον το 50% των επιχειρή-
σεων καθαρισμού και τουλάχιστον το 65% 
των επιχειρήσεων φιλοξενίας χωρίς σπδ 
δεν λαμβάνει κάποια σχετική ενημέρωση, 
ενώ από την άλλη πλευρά τουλάχιστον 
το 80% των επιχειρήσεων φιλοξενίας 
με σπδ λαμβάνουν. ως αποτέλεσμα, όσον 
αφορά τις επιχειρήσεις φιλοξενίας, εκτι-
μάται ότι η εφαρμογή ενός συστήματος 
περιβαλλοντικής διαχείρισης συνδέεται 
σημαντικά και με εξωτερικές λειτουργίες 
τους, μια εκ των οποίων είναι οι προμή-
θειες αναλώσιμων καθαριστικών επηρεά-
ζοντας σημαντικά τη συμπεριφορά αγοράς 
καθαριστικών προϊόντων.

διερευνώντας την αγοραστική συμπερι-
φορά των επιχειρήσεων ως προς τα κριτή-
ρια που λαμβάνουν υπόψη κατά την αγορά 
καθαριστικών προϊόντων εκτιμήθηκε ότι 
οι επιχειρήσεις ξεχώρισαν ιδιαίτερα την 

αποτελεσματικότητα του προϊόντος, το 
τρίπτυχο «τιμή-ποσότητα-ποιότητα», κα-
θώς και την καταλληλότητά του για χρήση 
από τους εργαζόμενους. ως αποτέλεσμα, 
οι επιχειρηματίες του κλάδου επιδιώκουν 
να προσφέρουν στους πελάτες τους τη 
βέλτιστη ποιότητα υπηρεσιών όσον αφορά 
την φροντίδα του ιματισμού.

η ορθή επιλογή και χρήση του καθαριστι-
κού προϊόντος έχει αποδειχθεί ότι συν-
δέεται άμεσα με τη μείωση του περιβαλ-
λοντικού αποτυπώματος, ενώ μελέτες 
εκτιμούν πως μπορεί να επιφέρει μείωση 
ενέργειας και νερού σε επίπεδα της τάξης 
του 22.50% και 25.70% αντίστοιχα. στην 
Ελλάδα, εκτιμάται ότι η χρήση βιώσιμων/ 
φυσικών και βιοδιασπώμενων καθαριστι-
κών προϊόντων παρατηρείται σε σημαντι-
κά υψηλότερο βαθμό από τις επιχειρήσεις 
φιλοξενίας που εφαρμόζουν σύστημα πε-
ριβαλλοντικής διαχείρισης, συγκριτικά 
με τις επιχειρήσεις φιλοξενίας που δεν 
εφαρμόζουν, ενώ όσον αφορά στον κλάδο 
των επιχειρήσεων καθαρισμού τα επίπεδα 
συχνότητας χρήσης τέτοιων προϊόντων 
είναι εξίσου σπάνια.
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φυσικό ακόλουθο των παραπάνω είναι η άσκοπη αυξημένη κατανάλωση 
νερού, ενέργειας και καθαριστικών προϊόντων ανά τουριστική μονάδα, 
δημιουργώντας παράλληλα σημαντικές ποσότητες αποβλήτων.

επιΛοΓη καθαριστικού προϊοντοσ: 

   Ειδικευμένο στις ανάγκες της επιχείρησης – αποφυγή των 
προϊόντων γενικής χρήσης ώστε να εξασφαλιστεί μέγιστη 
φροντίδα, καθαριότητα και εξοικονόμηση σε κατανάλω-
ση και κόστος.

   με οικολογική σήμανση που δείχνει λιγότερη 
χημική επιβάρυνση στο περιβάλλον.

   σε μεγάλες συσκευασίες (π.χ. 20 λίτρα, βαρέλια, 
δεξαμενές) από ανακυκλωμένο πλαστικό και  
όχι σε μπουκάλια από πλαστικό μίας χρήσης,  
π.χ. 2-3 λίτρων 

   σε επιστρεφόμενες ή επαναχρησιμοποιούμενες 
συσκευασίες όταν δίνεται αυτή η δυνατότητα από 
τον προμηθευτή.

η χρήση βιώσιμων καθαριστικών προϊόντων μπορεί  
να συμβάλει σημαντικά στην προστασία του φυσικού  
περιβάλλοντος. ανάλογο συμπέρασμα προκύπτει και για τις 
επιχειρήσεις καθαρισμού, το 50% των οποίων εκτιμάται ότι,  
σε περίοδο υψηλής ζήτησης, μπορεί να πραγματοποιήσει έως 
και 20 πλύσεις ιματισμού / ημέρα.

η ενημέρωση από τον ειδικευμένο προμηθευτή είναι πολύ σημαντική. Όταν το καθα-
ριστικό προϊόν δεν είναι ειδικό για τις ανάγκες της επιχείρησης, σπαταλάται περισσό-
τερο προϊόν, ενέργεια, χρόνος, νερό, ενώ επιβαρύνεται και το περιβάλλον από τα πρό-
σθετα χημικά. ας μην ξεχνάμε, το μεγαλύτερο κόστος στις πλύσεις είναι η επανάληψη!

!
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διερευνώντας τον τεχνολογικό εξοπλι-
σμό φροντίδας ιματισμού των επιχειρή-
σεων φιλοξενίας μέσω της μελέτης του 
#BlueLaundries διαφαίνεται ότι τουλάχιστον 
το 60% των επιχειρήσεων με σπδ πραγμα-
τοποίησε κάποια ανανέωση το πολύ τα τε-
λευταία 3 χρόνια, εν αντιθέσει με το τουλά-
χιστον 60% των επιχειρήσεων χωρίς σπδ, οι 
οποίες έκαναν μια ανανέωση στον εξοπλισμό 
τους τουλάχιστον πριν 3 χρόνια.

αναφορικά με το επίπεδο τεχνολογίας που 
διαθέτουν τουλάχιστον το 80% των επιχει-
ρήσεων φιλοξενίας με σπδ και το 70% των 
επιχειρήσεων φιλοξενίας χωρίς σπδ δήλω-
σαν ότι χαρακτηρίζουν τον εξοπλισμό τους 
ως σύγχρονο.

ακόμη, εκτιμάται ότι τουλάχιστον το 70% 
των επιχειρήσεων φιλοξενίας με σπδ 
διαθέτουν αποκλειστικά επαγγελματι-
κό εξοπλισμό, εν αντιθέσει με το 60% των 
επιχειρήσεων χωρίς σπδ που διαθέτει 
επαγγελματικό και οικιακό εξοπλισμό. Λαμ-
βάνοντας υπόψη αυτά τα αποτελέσματα, 
διαφαίνεται μια τάση των επιχειρήσεων 
φιλοξενίας με σπδ να επενδύουν συχνότε-
ρα στην ανανέωση του εξοπλισμού τους για 
τη πλύση του ιματισμού επιλέγοντας απο-
κλειστικά προϊόντα επαγγελματικού τύπου, 
συγκριτικά με τις επιχειρήσεις φιλοξενίας 
χωρίς σπδ όπου η ανανέωση τείνει να γί-
νεται πιο σπάνια και με εξοπλισμό, ο οποίος, 
μεταξύ άλλων, περιέχει και οικιακές συ-
σκευές.

Εξοπλισμός επαγγελματικού  
καθαρισμού
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   προγράμματα και επιλογές: ο προγραμ-
ματισμός του επαγγελματικού εξοπλι-
σμού δεν είναι εργοστασιακός, αλλά 
γίνεται από τον ίδιο τον χρήστη. οι χει-
ροκίνητες ρυθμίσεις δίνουν την δυνατό-
τητα εφαρμογής ειδικών ρυθμίσεων π.χ. 
ρύθμιση στάθμεων πλύσης.

   αποδοτικότητα: υψηλότερη απόδοση 
από πλευράς κατανάλωσης ενέργειας, 
νερού και απορρυπαντικών συνεισφέρο-
ντας στη μείωση του συνολικού κόστους 
λειτουργίας – περιβαλλοντικού και  
οικονομικού.

   Έχουν είσοδο ζεστού νερού: δεν χρειά-
ζεται να χρησιμοποιούν αντιστάσεις για 
την θέρμανση του νερού πλύσης.

   χωρητικότητα και Επιδόσεις: Έχει με-
γαλύτερη χωρητικότητα και μπορεί να 
επεξεργάζεται σημαντικούς όγκους ιμα-
τισμού μειώνοντας τον αριθμό των κύ-
κλων πλύσεων, τον χρόνο εργασίας και 
αυξάνοντας την αποδοτικότητα.

   περιβαλλοντικές προδιαγραφές: σχεδι-
άζονται βάσει αυστηρότερων περιβαλ-
λοντικών προδιαγραφών.

   διάρκεια Ζωής - ανθεκτικότητα: ο επαγ-
γελματικός εξοπλισμός σχεδιάζεται για 
βαριά χρήση και μεγαλύτερη διάρκεια 
ζωής και ανθεκτικότητα σε σύγκριση με 
τα οικιακού τύπου πλυντήρια.

για τις επιχειρήσεις του κλάδου φιλο-
ξενίας όπου ο κύκλος εργασιών τους 
είναι περισσότερο περιορισμένος και 
δύναται να αντιμετωπίζουν μεγαλύ-
τερη δυσκολία υιοθέτησης μέτρων 
πράσινης μετάβασης, η δημιουργία  
διακλαδικών συνεργασιών με επιχει-
ρήσεις επαγγελματικού καθαρισμού 
και η αξιοποίηση στρατηγικών leasing 
ιματισμού μπορεί να ενισχύσει την 
επίτευξη των στόχων βιωσιμότητας. 
οι τακτικές αυτές επιτρέπουν στις 
επιχειρήσεις να αξιοποιούν υπηρεσί-
ες και εξοπλισμό χωρίς την ανάγκη  
για μακροπρόθεσμη ιδιοκτησία, περιο-
ρίζοντας έτσι το κόστος και επιτρέπο-
ντας μεγαλύτερη ευελιξία και ανταπό-
κριση στις αλλαγές της αγοράς. αυτή η 
διαδικασία προωθεί επίσης την ανακύ-
κλωση των πόρων και μειώνει τα από-
βλητα, συμβάλλοντας στην προστασία 
του περιβάλλοντος.

η επιλογή επαγγελματικών πλυντηρίων για τις επιχειρήσεις κάθε είδους  
με όγκο σε πλύσεις είναι σημαντική για διάφορους λόγους:
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Λαμβάνοντας υπόψη τις υψηλές απαιτήσεις για 
πλύση ιματισμού στο χώρο της φιλοξενίας, η 
παρότρυνση για υιοθέτηση και εφαρμογή βιώ-
σιμων πρακτικών καθαρισμού ενισχύεται ση-
μαντικά από ένα σύνολο κατάλληλων κινήτρων. 
αρχίζοντας με την ορθή ενημέρωση των επιχει-

ρήσεων για τα οφέλη της πράσινης μετάβασης 
διακρίνονται τα επιμέρους κίνητρα της υγείας, 
της νομοθεσίας, της διαδικασίας καθαρισμού 
και του αποτελέσματος πλύσης, της οικολογίας 
και της εξοικονόμησης πόρων, της οικονομίας, 
του marketing και της ανάπτυξης.

κλιματικά έξυπνες πρακτικές
για την πλύση ιματισμού στο χώρο της φιλοξενίας για μειωμένο 
περιβαλλοντικό και οικονομικό κόστος - συμπεράσματα

εικόνα 6. κίνητρα και λόγοι παρότρυνσης για υιοθέτηση και εφαρμογή πρακτικών καθαρισμού 
με οικολογική συνείδηση – αποτελέσματα μελέτης στο πλαίσιο του έργου #BlueLaundries

Επιβολή του νόμουΕυκολία στο καθάρισμα

Ιδανικό αποτέλεσμα.
Υπεροχή συγκριτικά 

με χημικά καθαριστικά. 
Trade-off με τιμή

Εξέλιξη διαδικασίας  
καθαρισμού

Αποτέλεσμα Νερού, Ενέργειας,  
Καθαριστικών

Εξοικονόμηση  
πόρων

Προσωπική & Εταιρική  
οικολογική συνείδηση  

προστασίας περιβάλλοντος

Οικολογία  
& Περιβάλλον ΝομοθεσίαΥγεία

Πελατών & Προσωπικού

ΕΝημΕρωση

Μείωση εξόδων,  
Αύξηση κέρδους, ΤιμήΟικονομία

Διαφήμιση, Προσέλκυση 
πελατών με οικολογική  

συνείδηση
Marketing

Ενίσχυση εταιρικών αξιών, 
Επιχορήγηση, Βελτιστοποί-

ηση, Εξέλιξη με νέες με-
θόδους καθαρισμού, Νέες 
συνεργασίες με εταιρείες

Ανάπτυξη  
επιχείρησης
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εικόνα 7. στόχοι βιώσιμων πρακτικών

Tην βελτίωση της αποδοτικότητας 
της πλύσης

Tη μείωση του περιβαλλοντικού  
αποτυπώματος που προκύπτει  

από τους κύκλους πλύσεις

ενίσχυση της διακλαδικής  
συνεργατικότητας, αποϋλοποίηση  
και εξειδίκευση των υπηρεσιών

Tη βελτίωση του οικονομικού 
μοντέλου των επιχειρήσεων

στοχοί βίωσίμων Πρακτίκων

Ειδικότερα για τις ξενοδοχειακές μονάδες 
της νότιας Ευρώπης, μεταξύ και αυτών της 
Ελλάδας, η υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών 
ιματισμού μπορεί να οδηγήσει στην εξοικο-
νόμηση νερού και ενέργειας ύψους 25%-30%. 
παράλληλα, οι τάσεις της αγοράς υποδεικνύ-
ουν ότι οι επιχειρήσεις με πράσινο χαρακτή-
ρα μπορούν αφενός να αποτελέσουν πόλο 
έλξης νέων επισκεπτών (το 73% δηλώνει 
έντονη προθυμία διαμονής σε καταλύματα 
που εφαρμόζουν πρακτικές βιωσιμότητας). 

ανάλογο συμπέρασμα προκύπτει και για τις 
επιχειρήσεις καθαρισμού, οι οποίες μπορούν 
να παρατηρήσουν άμεσο όφελος με την διεύ-
ρυνση του πελατολογίου τους σε επιχειρή-
σεις και ιδιώτες, οι οποίοι έχουν ενισχυμένη 
οικολογική συνείδηση ενώ παράλληλα μέσω 
της συνεχούς επιμόρφωσης μπορούν να διε-
ρευνήσουν νέες πρακτικές και τεχνολογικές 
λύσεις π.χ. κυκλικές πρακτικές, για την εξοι-
κονόμηση πόρων και την περαιτέρω ενίσχυ-
ση των στόχων της πράσινης μετάβασης.
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η εφαρμογή ενός συνόλου αποτελεσματικών 
πρακτικών καθαρισμού με βασική κατεύθυν-
ση τη βιωσιμότητα, καθώς και η επένδυση 
στην υιοθέτηση πρακτικών εξοικονόμησης 

νερού και ενέργειας, μπορεί να επωφελήσει 
άμεσα τις επιχειρήσεις με μείωση του συνο-
λικού κόστους – περιβαλλοντικού και οικο-
νομικού.
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η επένδυση στην περαιτέρω ενίσχυση του 
κοινωνικού διαλόγου και της συνεργατικό-
τητας μεταξύ διαφορετικών επαγγελματι-
κών κλάδων, όπως αυτών των επιχειρήσεων 
φιλοξενίας και των επιχειρήσεων επαγγελ-
ματικού καθαρισμού (βιομηχανικά πλυντή-
ρια), αποτελεί βασικό πυλώνα που μπορεί να 
συμβάλει σημαντικά στην προώθηση της πε-
ριβαλλοντικής βιωσιμότητας που συνδέεται 
με τις πλύσεις.

η Γνώση

  στις μεθόδους πλύσεων

  τα νέα υλικά (υφάσματα) στα προϊόντα 
ιματισμού

  στην επιστήμη των επαγγελματικών 
απορρυπαντικών με την εφαρμογή νέων 
συστατικών για εξειδικευμένες χρήσεις

  στον διαθέσιμο επαγγελματικό εξοπλισμό

  στην περιβαλλοντική νομοθεσία

αποτελούν στοιχεία ενός συνεχώς εξελισσό-
μενου αλγορίθμου που απασχολεί τις επιχει-
ρήσεις ως προς την αποδοτικότητα των πλύ-
σεων ιματισμού στο χώρο της φιλοξενίας.

τα οΦεΛη απο την σύνερΓασια  
με τα ΒιομηΧανικα  

πΛύντηρια σύνοψιζονται στην:

   οικονομική αποδοτικότητα και μείωση 
κόστους ανά μονάδα που οφείλεται στην 
κλίμακα οικονομίας στα βιομηχανικά 
πλυντήρια

   Εξειδίκευση και επικαιροποιημένη πλη-
ροφόρηση για την ποιοτική φροντίδα 
του ιματισμού που επηρεάζει την εμπει-
ρία του πελάτη λόγω πιο σύγχρονου 
επαγγελματικού εξοπλισμού και εξειδι-
κευμένου προσωπικού και πρακτικών σε 
συμμόρφωση με τις τελευταίες απαιτή-
σεις διασφάλισης ποιότητας

   Εφαρμογή πιο αυστηρών περιβαλλοντι-
κών προτύπων ως προς τις καταναλώ-
σεις νερού, ενέργειας, απορρυπαντικών 
και διαχείρισης των αποβλήτων

   διαχείριση ρίσκου και εξοικονόμηση χρό-
νου, με την μεταφορά αυτού στα βιομηχα-
νικά πλυντήρια ώστε η επιχείρηση φιλο-
ξενίας να μπορεί να εστιάσει περισσότερο 
στον πυρήνα της δραστηριότητάς της
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Επιχειρήσεις φιλοξενίας που δεν διαθέ-
τουν σπδ θα μπορούσαν να απευθυνθούν σε 
επιχειρήσεις επαγγελματικού καθαρισμού 
ώστε να περιορίσουν τις πλύσεις τους 
που εκτιμάται ότι έγκειται σε μη επαρκώς 
ελεγχόμενες επιδόσεις ως προς τις κατα-
ναλώσεις. Επίσης, επιχειρήσεις του κλά-
δου φιλοξενίας όπου ο κύκλος εργασιών 
τους είναι περισσότερο περιορισμένος και 
δύναται να αντιμετωπίζουν μεγαλύτερη 
δυσκολία υιοθέτησης μέτρων πράσινης 
μετάβασης όπως η επένδυση σε σύγχρονο 
επαγγελματικό εξοπλισμό πλυντηρίων, η 
δημιουργία διακλαδικών συνεργασιών με 
επιχειρήσεις επαγγελματικού καθαρισμού 
και η αξιοποίηση στρατηγικών leasing μπο-
ρεί να ενισχύσει την επίτευξη των στόχων 
αειφορίας. οι τακτικές αυτές επιτρέπουν 
στις επιχειρήσεις να αξιοποιούν υπηρεσί-
ες και εξοπλισμό χωρίς την ανάγκη για μα-
κροπρόθεσμη ιδιοκτησία, περιορίζοντας 
έτσι το κόστος και επιτρέποντας μεγαλύ-
τερη ευελιξία και ανταπόκριση στις αλλα-
γές της αγοράς. αυτή η διαδικασία προ-
ωθεί επίσης την ανακύκλωση των πόρων 
και μειώνει τα απόβλητα, συμβάλλοντας 
στην προστασία του περιβάλλοντος.

από την άλλη, οι επιχειρήσεις στον επαγ-
γελματικό καθαρισμό μέσω εξειδικευ-
μένων προγραμμάτων επιμόρφωσης του 
προσωπικού μπορούν πέρα από την πλη-
ροφόρηση σε ζητήματα επαγγελματικού 
εξοπλισμού και επαγγελματικών αναλω-
σίμων να προχωρήσουν βήματα μπροστά 
εξειδικεύοντας σε κριτήρια των σπδ που 
σχετίζονται με τις πλύσεις διευρύνοντας 

περαιτέρω το πελατολόγιό τους στον 
κλάδο της φιλοξενίας. αξιοποιώντας τα 
οφέλη από την εφαρμογή κυκλικών πρα-
κτικών και την αξιολόγηση του υδατικού 
αποτυπώματος μπορούν να επιτύχουν τον 
απώτερο στόχο για συνεχή εκσυγχρονισμό 
των πλύσεων, την βελτίωση της αποδοτι-
κότητας και τη μείωση κόστους – οικονο-
μικού και περιβαλλοντικού. 

μέσω των διακλαδικών συνεργασιών, 
επιχειρήσεις με διαφορετική ειδίκευση 
μπορούν να αναβαθμίσουν τα ποιοτικά χα-
ρακτηριστικά των παρεχόμενων υπηρεσι-
ών μειώνοντας το κόστος και επιτυγχά-
νοντας μεγαλύτερη οικο-αποδοτικότητα 
(eco-efficiency) συμβάλλοντας έτσι στη 
μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώμα-
τος.

τέλος, σημαντική είναι και η συνεργασία 
μεταξύ του επιχειρηματικού και δημόσιου 
τομέα και με τις οργανώσεις της κοινωνίας 
πολιτών για τον βέλτιστο σχεδιασμό των 
πολιτικών ενίσχυσης της ανθεκτικότητας 
των επιχειρήσεων και της επιτάχυνσης 
της πράσινης μετάβασης. η βελτιστοποί-
ηση του σχεδιασμού των χρηματοδοτικών 
εργαλείων και κινήτρων με εκείνα τα χα-
ρακτηριστικά ευελιξίας για την υποστήρι-
ξη των επιχειρήσεων στις διαφορετικές 
φάσεις ανάπτυξης και επέκτασης είναι 
σημαντική για την ενθάρρυνση της παράλ-
ληλης υιοθέτησης μέτρων πράσινης μετά-
βασης σε ένα ταχύτερο πλαίσιο προσαρ-
μογής στις σύγχρονες μεταβαλλόμενες 
οικονομικές και κλιματικές συνθήκες.
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ξης στρατηγικής επένδυσης – μελέτη τουρι-
στικής φέρουσας ικανότητας, WHITE MULBERRY 
DEVELOPMENT I.K.E., Έκδοση 2.0, 2023

  ινστιτούτο του συνδέσμου Ελληνικών τουριστι-
κών Επιχειρήσεων (ινσΕτΕ), www.insete.gr 

  πανελληνία ομοσπονδία στεγνοκαθαριστηρίων, 
ταπητοκαθαριστηρίων, πλυντηρίων, σιδερω-
τηρίων, βαφείων και συναφών επαγγελμάτων, 
π.ο.σ.τ.π.σ.β.Ε. - www.cleaningfed.gr
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